

自“三乡工程”实施以来,泾县在144个村(社区)全面推进农村集体产权制度改革的基础上,作出了实施“三乡工程”的重大决策,大力倡导市民下乡、鼓励能人回乡、支持企业兴乡,努力探索工农互促、城乡互补、全面融合、共同繁荣的“乡村振兴”泾县方案,乡村振兴的号角正在泾川大地上嘹亮吹响。

◇本报记者 汪鸣/文 戴巍/图



桃花潭镇风貌。

## 泾县“三乡工程”：建设美好乡村新家园

### 能人回乡之：

### 何以解乡愁唯有家乡酒

张朝辉是土生土长的泾县人,在丁家桥镇后山村长大。小时候,父亲骑自行车载他上学时闻到桃花潭酒厂飘来的香味,成了他儿时对酒厂的最初印象。

成年后,张朝辉成为改革开放的先锋,到浙江、江苏、上海、广东等地务工创业,经过多年打拼,终于事业有成。“2014年回到泾县时,当时市政协相关人士告诉我泾县桃花潭酒厂已经倒闭,目前无人肯接手。”张朝辉的内心不免有些遗憾。

2014年春节后,一个大胆的念头在张朝辉脑海里诞生:全盘接手桃花潭酒厂,让这个昔日的品牌酒厂再创辉煌。身边的朋友听闻后,很多人都开始劝他,“挣了钱不能乱花!”“全国知名的酒太多,做这个品牌有回报么?”“投资房地产比做酒强。”这样的话在张朝辉耳边不断出现。最终,张朝辉力排众议,毅然踏上了返乡创业的征途……

张朝辉回到泾县开始深入考察,不断接触了解情况的群众,他惊喜地发现,泾县的经济发展规划十分清晰,这让他对家乡的了解有了一个全新的认识,通过与政府的沟通和交流,他更加欣喜地发现,政府亲商、惠民、务实、进取的执政理念和工作态度让他坚定回乡创业的信心。“我在考察走访期间,县政府及各部门领导一心一意谋发展,全心全力促经济的战略眼光和严谨务实的工作作风深深地打动了我。”张朝辉感慨地说:“泾县与珠海的经济发展虽然远不能相比,但这里的政府使我坚定了投资的理念,我将实现回乡投资、回报家乡的梦想,心里非常激动,充满幸福感。”

2014年9月29日,安徽桃花潭酒业投资项目在泾县成功签约。一个荒废的厂区、没有固定员工、不具备生产能力、更没有销售团队,只有一块“桃花潭”的牌子。

通过统筹安排,2014年9月,公司就正式开始人员招聘和厂房维修、设备更换,在当年12月份就开始了正式的投粮酿酒工作,同时推出了崭新的系列白酒上市。

发展没有止步。经过一步步的讨论论证,规划调整后,安徽桃花潭酒业新厂区投资建设项目与2015年1月正式立项,2016年12月新厂区厂房建设完成,2017年新厂正式生产运行,顺利完成了“3个月投产,6个月产生效益,2年内完成新厂建设”的工作目标。截至2017年项目总投资2.3亿元,这是泾县近年来投资最大,建设最快,产生效益最好的企业。

目前该公司现有正式员工105人,96人为泾县籍人员,仅当地桃花潭镇就业人员就有50多人,其中照顾贫困户4人,每月厂区其他的临时用工约300人次。更带动了附近农副产品的销售,与龙潭村签订了土特产收购协议,与鸿鹄村签订了扶贫帮约战略协议,替农户承担合计400多万元的贷款利息,发挥着良好的社会和经济效益。

### 企业兴乡之：

### 助力旅游“深加工”

在泾县,月亮湾是当地人心中的一块风水宝地,一到旅游高峰期,这里汇聚全国各地旅游人士达数十万。虽然有着超高的人气,但“玩过就走”的局面一直无法改变。

2019年4月,月亮湾牛肝马肺旅游集散中心项目即将竣工,该项目因地处牛肝马肺山而得名,和月亮湾景区连成一片,月亮湾景区的游客将直接面对新景点。“今年下半年,月亮湾牛肝马肺旅游集散中心项目建成后,每天可以接待游客5000人,据测算,旅游旺季每天消费将超150万元,每年平均预计消费在2亿元左右。”月亮湾牛肝马肺旅游集散中心项目负责人何石欢说。

集散中心项目总建筑面积约5000平方米,气势宏大,宽大的停车场、标准更衣接待处、服务中心、特色餐厅、水吧等建筑依次排列。该景点工作人员介绍,这是一个集绿色生态回归、游园嬉水、文化旅游、休闲度假等于一体,以水为主题的亲水休闲娱乐项目。

“这里会不断丰富项目本身内容,比如适时增加更多游乐项目,提高亲水文化内涵等,还会根据游客的需求,再结合周边的栈道、休闲小火车等各种配套。”何石欢介绍说,该项目将逐步形成“可览、可游、可参与”的环境景观,构筑“城市-郊区-乡间-田野”的空间休闲系统,从而带动月亮湾牛肝马肺旅游集散中心园区的整体规划建设和文化发展。

“项目总投资近2亿元,前期投资回收效益并不明显,但我们这块风水宝地有信心,更是对政府‘三乡工程’有信心。”何石欢介绍,从2018年以来,泾县大力发展休闲农业、乡村旅游、文化创意等新业态,这使得该企业看到了商机,月亮湾牛肝马肺旅游集散中心项目启动,也是泾县启动“三乡工程”之中的“企业兴乡”,该项目的建成将把泾县琴溪丰富地旅游资源进一步挖掘,带动当地及周边地区第三产业的发展,为当地带来丰厚的经济和社会效益。



建设中的琴溪月亮湾牛肝马肺景区。

### 市民下乡之：

### 上海老钱下乡记

今年开春过后,上海市民老钱便急急忙忙地从上海开车赶回了泾县茂林镇,他要去忙活他的“老钱生态农业有限公司”。

老钱本名叫作钱革命,今年已经近60岁,作为上海市闵行区的一家企业老板,老钱的形象却一点不像老板,他既没有白暂皮肤,穿着也不讲究,个头不高,一脸憨厚相,放在农民堆里根本看不出他是老板。

“2018年11月,茂林镇镇长赵胡鲲带队前往上海招商引资,经人介绍找到我后商谈投资旅游行业的事情,开始我并没有心动,但赵镇长一片热忱,邀我去看看。”经过几次实地考察后,老钱决定将上海的全部家产变卖,举家迁至泾县茂林镇发展,他要在茂林重新定义人生的目标。

老钱选择了茂林镇茂林村,走进村子,眼前青山连绵,金黄色的挖掘机“轰隆”作响,田间地头不时有农民搬运树苗,几处农家民宿里,工人正忙着装修,一派热闹景象引得老钱不禁感叹,这里青山绿水,真好!

“目前项目已经完成过半,再过几个月就可以接待游客了。”老钱笑着介绍说,他公司的经营范围是农业观光、采摘园、垂钓、山地草坪滑车、农家乐等项目,总投资约1500万元。老钱说,来这里后,镇政府也十分关心项目进展,在土地流转、资源规划、项目审批方面都给出了实际意见,让他少走不少弯路。

项目开始后,周边很多农民加入了老钱的公司,当起了拿“月薪”的上班族,工作内容就是他们拿手的种树、维护田地、饲养家禽等农活,每月固定收入3000元左右,真正让农民尝到了“旱涝保收”的甜头。

中午休息时间,老钱和农民们坐在一起吃饭,农民们反映着工作情况,老钱时不时地点点头。老钱说,等项目全部建成后,岗位需求在100人以上,其中包括技术工、服务员、保洁员、种植员、采摘员等一些基本用工,村里贫困户优先上工。

谈到市民下乡,老钱脸上浮出笑容说,他时时刻刻记着习总书记的这句话:“农业农村工作,说一千、道一万,增加农民收入是关键。要加快构建促进农民持续较快增收的长效政策机制,让广大农民都尽快富裕起来。”就是这句话,不断鼓舞着老钱,让他每天充满精神与活力投入到创业之中。



老钱(右一)和农民一起查看苗木生长情况。

### 政策激发焕活力

泾县实施“三乡工程”以来,泾县县委县政府认真贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记关于实施乡村振兴战略的部署,按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,强力推进乡村振兴战略和乡村振兴大会战,创新实施市民下乡、能人回乡、企业兴乡的“三乡工程”,着力打造美丽和谐幸福新乡村。

——通过实施市民下乡工程,鼓励引导具有一定经济基础或职业技能、追求田园生活情趣、向往乡村生活方式的城镇居民,到农村以租赁、合作等方式,利用空闲农房等农村资源进行养老或发展特色产业,增加农民财产性收入,激发农村活力,聚集农村人气。

——实施能人回乡工程,深化“凤还巢”工程,积极发挥乡情亲情优势,鼓励引导热爱家乡、有一定经济实

力或专业知识技能的泾县籍在外人士回乡投资兴业,积极反哺家乡、支持家乡建设。同时,鼓励支持农民工、高校毕业生、退役军人等人员回乡创新创业就业。

——实施企业兴乡工程,坚持以对接“沪苏浙”为抓手,加大招商引资力度,鼓励吸引企业家到乡村投资兴业,充分发挥农村农房、土地、生态等各类资源优势,积极发展现代农业、休闲农业、乡村旅游、文化创意、电子商务等新业态,促进一二三产业深度融合,带动农业农村发展。

2018年,通过“市民下乡”,该县吸引了83名市民下乡领办、创办产业,也让广大农民看到了商机,从而激活了他们发展产业的积极性。农民创办的新型经营主体等如雨后春笋般快速发展,全县已经有新型经营主体926家、农业企业达到200家。通过“能人回乡”,

有68名在外人士回乡创业,推动了体验农业、采摘农业、休闲农业、旅游农业、养生农业、教育农业、农村电商等农村新产业新业态蓬勃发展。全县已经创建农产品生产示范基地45个,其中国家级示范基地10个。发展农业产业龙头企业71家,其中市级以上农业产业龙头企业43家,农产品加工产值达106亿元,加工转化率达40%。安徽瀚林茶叶有限公司,是农业产业化“省级龙头企业”,也是该县茶产业的骨干企业;通过“企业兴乡”,已经引进了57个企业到农村发展产业,投资达27.8亿元,盘活了农村资产和生态资源。

截至到2019年4月中旬,全县新增“三乡工程”总数42个,新增项目48个,其中市民下乡16个、能人回乡16个、企业兴乡16个,投资规模达到24亿元左右,新增示范点36个,呈现了稳步增长的发展态势。



环境优美的泾县桃花潭酒厂。